ROZDZIAL 18. B-DRZEWA

algorytmy za pomoca pseudokodu, niejawnie zaktadamy, ze informacja zwigzana
z Kluczem (lub wskaznik do niej) wedruje razem z kluczem, kiedykolwiek jest
on przesuwany z wezia do wezta. W innej, czesto spotykanej organizacji danych
za pomocg B-drzew zwanej B+-drzewem dodatkowe informacje gromadzi sig
w liéciach B-drzewa, a w wezlach wewngtrznych umieszcza sie tylko klucze
i wskazniki do synéw, maksymalizujac w ten spos6b wspdtczynnik rozgalgzienia
wezléw wewngtrznych.

B-drzewo T jest drzewem ukorzenionym (z korzeniem root[T']) o ponizszych
wtlasnosciach.

1. Kazdy wezel x ma nastgpujace pola:

(a) n[x] — liczba kluczy aktualnie pamigtanych w weizle x,

(b) n[x] kluczy pamigtanych w porzadku niemalejacym key,[x] < key,[x] <
Lo B keyn[x][-xla

(c) leaf[x] — pole logiczne, ktérego wartoscia jest TRUE, jesli x jest liSciem,
lub FALSE, jeli x jest wezlem wewngtrznym.

2. Kazdy wezel wewnetrzny x zawiera takze n[x] + 1 wskaznikéw do swoich
synéw ci[x], c2lx], .- -, a1 [x]. LiScie nie maja synéw, wigc ich pola ¢; nie
sg zdefiniowane.

3. Klucze key,;[x] rozdzielajg przedzialy kluczy pamigtanych w poddrzewach: jesli
k; jest dowolnym kluczem z poddrzewa o korzeniu ¢;[x], to

ky < key1[x] <k = keyz[x] & e keyn[x][X] = kn[x]-{—l-

4. Wszystkie licie leza na tej samej gtebokosci rownej wysokosci drzewa.

5. Istniejg dolne i gérne ograniczenia na liczbe kluczy w danym wezle. Ograni-
czenia te sg okre§lone za pomoca ustalonej liczby catkowitej ¢ > 2 nazywanej
minimalnym stopniem B-drzewa:

(2) Kazdy wezet rézny od korzenia musi mieé co najmniej £ — 1 kluczy. Kazdy
wezel wewngtrzny rézny od korzenia ma zatem co najmniej ¢ synéw. Jesk
drzewo jest niepuste, to korzeri musi mie¢ co najmniej jeden klucz.

(b) Kazdy wezet moze zawieraC co najwyzej 2¢ — 1 kluczy. Dlatego kazdy
wezel wewngtrzny moze miec co najwyzej 2¢ synéw. Powiemy, ze wezel
jest pelny, jesli zawiera dokladnie 2¢ — 1 Kluczy".

Najprostsze B-drzewo ma minimalny stopief ¢ = 2. Kazdy wezel wewnetrzny
ma wtedy 2, 3 lub 4 synéw. Takie drzewo nazywamy 2-3-4 drzewem. W praktyce
uzywa si¢ zazwyczaj duzo wiekszych wartosci 7.

1) W innym popularnym wariancie B-drzewa, zwanym B*-drzewem, wymaga sig, by kazd
wezel wewnetrzny byt wypelniony przynajmniej w dwdch trzecich, a nie tylko w potowie, ja
w zwyklym B-drzewie.
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